

我市职工医保个人账户 可代缴家人城乡居民医保费

本报讯（记者郭玉培 通讯员刘鑫平 葛立辉）记者从市医疗保障局获悉，河北省内职工医保参保人员可使用个人账户帮家人（配偶、子女、父母）代缴2024年度城乡居民医保费用。这是市医疗保障局为进一步健全职工医保门诊共济出台的又一保障机制。

据市医保局相关负责人介绍，职工医保个人账户代缴家人城乡居民基本医疗保险费，需要满足三大条件：职工医保和城乡居民医保均为正常参保状态；参保职工和参保城乡居民已绑定家庭共济关系；职工医保个人账户余额足够支付城乡居民基本医疗保险费。

办理个人账户共济授权绑定，可搜索并登录“河北智慧医保”小程序，点击首页“个人账户共济”，选择“添加我的亲属”添加家庭成员，即可完成绑定。在账户共济管理页面，可查看授权亲属、共济消费记录等相关信息。绑定家庭共济关系后，便可点击“居民医保费用缴费——缴纳2024年费用”，为已授权的亲属缴纳城乡居民医保费用。

据悉，2024年度城乡居民医保筹资标准为每人每年1020元，其中，财政负担640元，个人缴纳380元，集中缴费期为2023年9月1日至2023年12月25日，在缴费期内缴费的人员享受待遇时间为2024年1月1日起至2024年12月31日。

从“单打独斗”变为“联合作战” 青县成立首个“国企+央企” 跨区域劳模创新工作室联盟

本报讯（记者王雪 通讯员郭超 厚殊雅）日前，北京首钢股份有限公司和渤海石油装备华油钢管公司劳模创新工作室联盟在青县签约授牌，这是青县建立的首个“国企+央企”跨区域劳模创新工作室联盟。

渤海装备华油钢管公司作为央企中国石油集团旗下钢管制造骨干企业。2019年，以全国五一劳动奖章获得者牟新华的名字命名的劳模创新工作室，致力于科技创新和科技进步，推进生产运行指标达标创优、创优创效。通过此次签约，双方将加强共建联建和技能交流，实现资源共享、优势互补、难题共解，提升高技能人才培养和应急处置实战能力，探索新的合作项目，共同推进重大科技攻关，促进科研成果在沧州转化应用。

“此次联盟签约为国企与央企、职工与职工创新创造和成长成才搭建了更加广阔的平台，将促进企业间相互协作、联合共建。”青县总工会相关负责人告诉记者，近年来，青县总工会不断加强劳模创新工作室联盟的创建工作，让企业从“单打独斗”变为“联合作战”，更好地发挥企业间各自资源优势和优势，全力解决技术难题，积极推动科研成果就地转化为现实生产力。下一步，青县将以此为契机，常态化组织开展跨地域、跨区域、跨行业、跨企业的创新联盟活动，加快推进形成一批具有显著影响力的联盟合作新成果。

沧州两处遗址保护规划 获国家文物局批复

本报讯（记者孙晓卉 通讯员洪增辉 李朋飞）日前，我市《海丰镇遗址保护规划》和《郭堤城遗址保护规划》通过国家文物局审定，获得正式批复，为两处遗址的进一步保护发展奠定了坚实基础，也标志着两处遗址保护开发工作进入崭新阶段。

海丰镇遗址（金、元）位于渤海新区黄骅市海丰镇村与杨庄之间。遗址东西长约1900米，南北宽约1200米，高约3米。2000年、2003年为配合朔黄铁路工程，先后两次进行发掘，发掘面积2200余平方米，发现大量遗迹、遗物。其中出土的瓷器中不乏为定、钧、磁州、井陘、耀州、龙泉、景德镇等名瓷产品。2006年3月经国务院批准，成为第六批全国重点文物保护单位。

郭堤城遗址（战国、秦汉）位于黄骅市市区北部。总面积约36万平方米，是目前沧州地区保存最好、最完整的一处城址，也是我省保存较完整、为数不多的古城址之一。城墙系版筑而成，长约600米，高于现地表1至5米，保存较好。城址呈正方形，内部经勘探发现有城内建筑遗址16处。郭堤城遗址西北方向200米处有瓮棺葬群，初步勘测瓮棺葬总数或达上千座，现清理瓮棺葬113座。2019年10月经国务院批准，公布为第八批全国重点文物保护单位。

撸起袖子加油干 风雨无阻向前行 沧州港务集团与包神铁路物流分公司开通“包神物流内陆港” 11个内陆港助推黄骅港与腹地联动发展

本报讯（记者申洋 通讯员李希健 潘爽 梅三各）日前，沧州港务集团与包神铁路物流分公司在包头举行黄骅港“包神物流内陆港”签约揭牌仪式，双方合作建设黄骅港—包头海陆物流通道，推动两地产业结构升级、协调发展。至此，黄骅港已有11个内陆港，助推港口与腹地联动发展。

近年来，沧州港务集团抢抓“公转铁”运输结构调整机遇，以港口资源为依托，充分发挥多式联运优势，沿朔黄、太中银、邯黄铁路“三线”稳步推进谋划的20个内陆港布局，加强与属地政府、企业合作，规划采用轻资产运营模式布局建设内陆港，拓展内陆服务网络，延伸辐射港口功能深入内陆腹地。截至目前，已设立山西五台、平遥，石家庄高邑、平山等11个内陆港。其中，山西平遥至黄骅港的海铁班列自开通以来，基本实现了“天天班”和“重去重回”，位列铁路总公司全国23条海铁快线精品线路榜首，为拉动区域间经济发展起到了积极促进与推动作用。

据介绍，下一步，沧州港务集团将以内陆港为支撑点、铁路为大通道，不断扩大港口经济覆盖范围，积极拓展“三线”货源，充分利用铁路运力，抓好返程货源组织，实现“钟摆式”运输。吸引腹地煤炭、矿石、石材、陶瓷、木材、粮食等大宗产业的向黄骅港聚集，增强港口对腹地经济的吸引力和辐射力，实现港口与腹地的联动发展，全力打造多功能、综合性、现代化大港。



我市新增10个省级美丽休闲乡村 目前已达24个

本报讯（记者申洋）日前，省农业农村厅发布了2023年河北省美丽休闲乡村名单，全省130个乡村入选，我市10个乡村榜上有名。至此，我市省级美丽休闲乡村达到24个。这是记者从市农业农村局获悉的。

据了解，按照资源优势明显、服务设施完善、产业规模成型、乡风民俗良好、品牌效应明显的条件，我市入选的10个乡村分别是：渤海新区黄骅市常郭镇赵子礼村、沧州市兴济镇南堤村、沧县风化店乡潘房子村、任丘市出岸镇出岸四村、肃宁县万里镇尹家庄村、河间市沙河桥镇罗位村、海兴县小山乡曹庄子村、泊头市营子镇荀鲁道村、青县曹寺镇齐家营村、东光县东光镇麒麟卧村。

近年来，我市依托资源禀赋、区位优势、特色产业，大力发展休闲农业，充分挖掘内在潜力，调整优化产业结构，培育发展乡村观光旅游、现代民宿、运动休闲、养生养老等新业态，有力促进了农业与旅游、教育、文化、健康、养老等产业深度融合。立足推进全市休闲农业工作开展，各级农业农村部门持续加大宣传力度，组织外出观摩学习，借鉴外地成功经验，积极开展河北省美丽休闲乡村申报。技术人员深入重点村进行创建工作指导，借助休闲农业景区线路推介、休闲农业精品园区认定、休闲农业示范区创建和中国美丽休闲乡村打造，营造有利于省级美丽休闲乡村申报创建的社会氛围。

为了让刚入园的小班幼儿更快更好地适应集体生活，渤海新区第四幼儿园大班的孩子们化身小礼仪、小帮手、小领航、小老师、小玩伴，在相处和帮助下让小班的小朋友体验长大的快乐、责任与自豪。同时，也让他们感受到有哥哥、姐姐陪伴的快乐，对上幼儿园有了美好期待。
王磊 陈玉 张发利 摄

河间小庄村干部“扫街”问民情

本报记者 刘杰

日前一大早，河间市兴村镇小庄村党支部书记、村委会主任徐文彬便带领村“两委”干部，又开始了每周一次的“扫街”行动。他们从村东头走到村西头，到孤寡老人家中敲敲门，到村集体企业里看看经营情况，一路上还不忘“挑刺”街边卫生“死角”。乡亲们看他们的眼神，从最初的怀疑到现在的信任和期待，村里的大事小情也从“别扭难办”变成顺利开展。

徐文彬2015年上任之初，接手的是个“烂摊子”，村里侵占街道、私搭乱建现象严重，群众怨声载道。徐文彬带领新班子成员走街入户，听取大家的意见和建议，最后决定以“清街扩路”为突破口打开工作局面。有个别村民不愿拆除违建，有的上门送礼，有的哭闹威胁，徐文彬带领村“两委”班子不为所动，坚持一视同仁，一把尺子量到底，推平侵占坡台52个，拆除占道旱厕24个，清理私搭乱建38处，将村内大街小巷全部硬化，还安装了太阳能路灯，栽种各类花卉、风景树。看到街宽了、路修了、灯亮了、村美了，大家发自内心地对徐文彬竖起大拇指。

这期间，徐文彬也在不断总结治理村庄的经验方法。“以前，我们只是被动接收上级的工作要求，对老百姓真实的需求感受不明显，村干部们就商议决定去‘扫街’，从每周三五中任选一天，走上街道、走进村民家中，寻找和发现问题。”徐文彬说，“扫街”时发现的问题，村“两委”每周开例会的时候都会重点讨论，制定解决方案。

村干部“扫街”时得知，大伙非常期待有更丰富的精神文化生活。于是，村“两委”筹集资金购置了大鼓、乒乓球桌，为丰富村民文体生活搭建了新“舞台”。种地的村民反映浇地困难，徐文彬便带领村民修建河水灌溉管涵6000米，实现全村农田河水灌溉。有了廉价水源，原来种植大户眼里的“鸡肋地”成了“香饽饽”，多年的无法流转的土地，成方连片地高价租了出去，村民心里乐开了花。

一位年过七旬的空巢老人突发感冒发烧，正好被“扫街”的村干部发现，他们把老人及时送到医院治疗。考虑到老年人有个头疼脑热就医不便，徐文彬联合镇卫生院，每年为60岁以上的老年人免费体检，发现苗头性疾病及时调理诊治，还组建了由12名退役军人组成的志愿服务队，定期打扫村内卫生，并为孤寡老人开展上门服务，包括打扫院落卫生、购置生活用品等。遇到村民家里需要维修自来水龙头或者交电费，老人家里缺米面油等生活物资时，村干部们都积极地跑前跑后帮助解决。

看到村“两委”干部真干事，老百姓心里热乎乎的，纷纷响应村“两委”倡议，拿出房前屋后的荒地用于村庄建设。就这样，小庄村陆续建成2个小游园和一个占地1000平方米的集休闲、健身、娱乐于一体的景观广场，小庄村成了周边村民羡慕的“花园式村庄”。

“接下来，我们还要继续开展土地流转，增加集体收入，打造一个文化健身广场，提升人居环境。另外，建设婚俗改革大厅，村内配备炊事班，村民再有喜事就在村里统一办理，单此一项保守估计能为每户办喜事的村民节省开支2万元。”徐文彬把这些列为下一步的工作计划，他说，只要村干部、党员都转起来，村里的大事小事就不难办。



马蜂在居民窗外筑巢 消防救援人员“火攻”除隐患

本报讯（记者郭玉培 通讯员蔡晓冬）每到夏季，都会有一群“不速之客”，到处“安营扎寨”，给人们的生活带来困扰。日前，市消防救援支队肃宁武垣路站接到群众报警，称窗外有个马蜂窝，对生活造成影响，请消防救援人员帮忙摘除。

消防救援人员到达位于肃宁县振兴花园小区三层的一住户家中，看到住户家窗户外面悬着一个大蜂窝，蜂窝直径约20厘米，蜂窝周围有不少马蜂。消防救援人员穿好防护服，根据以往摘除蜂窝的经验，用杀虫剂驱赶蜂窝周围的马蜂。因蜂窝较大，为了防止马蜂伤人，消防救援人员用打火机点燃杀虫剂喷雾对蜂窝展开“火攻”。很快，蜂窝便被摘下清除。

消防部门提醒广大市民：发现马蜂窝后，一定要请专业人员摘除，千万不要在没有防护的情况下擅自处置。如遭到马蜂袭击，应立即用衣物保护好自己头颈，迅速离开现场。一旦被马蜂攻击，可以用肥皂水、食醋进行简单处理，如有毒刺存留，请尽快前往医院就诊。



小手拉大手 同创文明城 共筑中国梦

沧州市精神文明建设委员会 宣